Краткое обоснование необходимости создания центра

Рынок труда Брянской области нуждается в рабочих профессиях. Предприятия нуждаются в «золотых руках» - штукатурах, малярах, поварах, продавцах, швеях, парикмахерах, токарях, электрогазосварщиках, фрезеровщиках, слесарях, швеях, трактористах и многих других профессиях, без которых развитие многих отраслей экономики попросту встало бы. О необходимости поддержки рабочих профессий говорится на самом высоком уровне. Повысить ее престиж – один из приоритетов государственной политики. Для решения поставленных целей Новозыбковский филиал БТЭиР им. М.А. Афанасьева располагает высоким кадровым потенциалом, готовностью к сетевым формам профессионального взаимодействия с социальными партнерами. Гибкое содержание образования позволяет перестраивать, приспосабливать, адаптировать его к потребностям профессионально-квалификационной структуры и рынка труда. 

В НФ БТЭиР им. М.А. Афанасьева сроком около 3 месяцев можно овладеть новой профессией. Учиться никогда не поздно и получить востребованную и высокооплачиваемую профессию можно не только в 18-летнем возрасте. Самый оптимальный вариант для человека, уже состоявшегося в жизни – пройти обучение на краткосрочных курсах.
Всего около 3 месяцев потребуется для того, чтобы освоить новую профессию. Согласитесь, совсем немного, учитывая все те возможности, которые открываются перед выпускником после окончания курсов. А это - гибкий график занятий, обучение без отрыва от производства, сильный преподавательский состав, высокий процент трудоустройства, высокая заработная плата.
Учебный центр профессиональных квалификаций является структурным подразделением Новозыбковского филиала БТЭиР им. М.А. Афанасьева, находящегося в ведении Департамента образования и науки Брянской области для обеспечения профессиональной подготовки квалифицированных кадров.

Учебный центр профессиональных квалификаций реализует дополнительные образовательные программы по профессиональной подготовке персонала по рабочим профессиям.
Форма документов, выдаваемых по окончанию обучения - свидетельство установленного образца об уровне квалификации по профессии; удостоверение.
